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Ministerstvo zdravotnictví dlouhodobě podporuje rozvoj paliativní péče jako nedílné
součásti moderního zdravotnictví. Cílem je nejen zajistit kvalitní a dostupnou péči pro
pacienty a jejich rodiny, ale také posílit povědomí veřejnosti o možnostech, které paliativní
péče nabízí. Jedním z důležitých kroků v této oblasti je osvětový projekt Preventivní
prohlídka života, který ministerstvo podpořilo svou záštitou.

Tento program, organizovaný Centrem paliativní péče s podporou Nadace Benetheo, vznikl jako
reakce na potřebu otevřené diskuse o paliativní péči. Průzkum veřejného mínění ukázal, že 82 % lidí
vnímá téma umírání jako nedostatečně diskutované a 57 % respondentů neví, co paliativní péče
znamená.

„Paliativní péče by měla být dostupná všem, kteří ji potřebují. Nejde jen o financování, ale i
o vzdělávání odborníků a osvětu veřejnosti. Program Preventivní prohlídka života jasně
ukazuje, že tato témata lidé vnímají jako důležitá a mají o ně zájem,“ uvedl ministr
zdravotnictví Vlastimil Válek.

„Osvětový program Preventivní prohlídka života pomáhá bourat tabu spojená s paliativní
péčí a motivuje veřejnost k zamyšlení nad vlastními přáními v závěru života. Nejde jen o
důstojné zakončení života, ale především o jeho plnohodnotné prožití až do konce,“ uvedl
ředitel Centra paliativní péče Jan Blinka.

Program prostřednictvím webu prohlidkazivota.cz přináší deset jednoduchých otázek, které
pomáhají lidem zamyslet se nad kvalitou jejich života a zároveň poskytují jasné informace o paliativní
péči.

Podpora paliativní péče však nekončí u osvětových kampaní. „Ministerstvo zdravotnictví ve
spolupráci s Českou společností paliativní medicíny v roce 2024 zahájilo Strategii rozvoje
paliativní péče do roku 2035, která zahrnuje konkrétní opatření pro zlepšení péče o
dospělé i dětské pacienty. Součástí strategie je i nový Doporučený postup pro identifikaci
pacientů s paliativními potřebami, který pomůže praktickým lékařům včas rozpoznat
pacienty, jež tuto péči potřebují. Naším dalším krokem je posílení vzdělávání zdravotníků i
širší veřejnosti a podpora otevřené diskuze o paliativní péči,“ řekl náměstek ministra
zdravotnictví Václav Pláteník.

„Projekt usiluje nejen o zkvalitnění a lepší dostupnost paliativní péče v celé ČR, ale také o
zvýšení informovanosti a celospolečenského povědomí o jejím významu. Zároveň se
zaměřuje na efektivní komunikaci s odbornou veřejností a klíčovými partnery, aby podpořil
její další rozvoj,“ dodal místopředseda České společnosti paliativní medicíny Ondřej Sláma.



Ministerstvo rovněž rozšiřuje finanční podporu této oblasti. Změny ve financování paliativní péče v
letech 2022 až 2025 zahrnují navyšování bonifikací pro nemocniční týmy a jejich kombinované
paušálně výkonové financování. Zvláštní důraz je kladen na podporu lůžkových hospiců a na rozvoj
domácí paliativní péče.

Zásadní je i spolupráce mezi státními institucemi, odborníky a neziskovým sektorem, která přináší
konkrétní výsledky. „V posledních sedmi letech se nám ve spolupráci s Ministerstvem
zdravotnictví, zdravotními pojišťovnami a dalšími partnery daří rozvíjet mobilní hospice a
zajistit, aby co nejvíce lidí mohlo trávit závěr života důstojně a v kruhu svých blízkých,“
uvedla předsedkyně Fóra mobilních hospiců Monika Marková.

Podle dostupných dat roste počet lidí, kteří mají přístup k paliativní péči, a zároveň roste i její
kvalita. Ředitel Ústavu zdravotnických informací a statistiky Ladislav Dušek k tomu dodal: „Data ze
zdravotní a sociální oblasti jasně potvrzují, že při stávajícím vývoji demografie a
nemocnosti bude nevyhnutelně narůstat potřeba sociálně zdravotní ošetřovatelské péče a
péče v závěru života. Dobrou zprávou ale je, že díky datově podloženým krokům ministra
Válka ve spolupráci s odbornou veřejností se daří dělat komplexní opatření, která tomu
jdou naproti.“

Podpora paliativní péče tak zůstává jednou z hlavních priorit Ministerstva zdravotnictví. Její rozvoj
přispívá k důstojnému a kvalitnímu životu pacientů a jejich rodin, a to nejen v závěrečných fázích
života, ale i během celého procesu péče.
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